

# 福海社区有位爱讲古的老顽童

## 教英语、练长跑、话掌故,86岁汪锦树人老心不老

晨报记者 林爱玲  
通讯员 许灵雯

说起老顽童,大家都会想起《射雕英雄传》里的周伯通。他一生痴迷于武学,但人老心不老,率真可爱似孩童。而在厦港街道福海社区,也有这么一位“老顽童”,他热爱长跑,三十多年长练不辍,是厦门马拉松的“常客”;他古道热肠,乐于助人,曾长期为岛外孩子、社区里的学生进行义务英语辅导。如今,他又在社区里免费教老人学英语。很多人提起他,都是一个“赞”字。他便是汪锦树。



汪锦树为孩子们上英语课。

汪锦树参加2018厦门马拉松,他身披黄色雨衣,冒雨开跑,脚步稳健。

活字典

想把厦港掌故讲给年轻人听

闲不住

义务教社区老人学英语

中等的个头,一身运动休闲打扮,头戴一顶鸭舌帽,虽然已是耄耋之年,但家住碧山路的汪锦树老人依然非常“年轻态”。练长跑、教英语、读书看报……他每天把自己的生活安排得井井有条,过得丰富而充实。而从9月1日起,汪锦树又多了一项活动,那就是每周六上午到厦港街道家庭服务中心为辖内老人上英语课。

“每节课一个半小时,一堂课五六个人,我们用的是人教版初一英语的教材。我从字母教起,大家都学得很起劲。”汪锦树笑呵呵地告诉记者,这些“学生”都是辖内的老人,年纪最大的已经84岁了,最小的也有50多岁了。自9月1日开课,目前已经上了10余节课,反响很不错。

“听说汪老开了这么一个英语班,老人们都很感兴趣,现在还有人报名呢。”福海社区工作人员小许告诉记者。

其实,这不是汪老第一次当义务英语老师了。虽然专业学的是数学,但自小汪锦树的英语就特别好,还曾担任原欧共体福建渔业项目驻厦专家组翻译。他喜欢英语,热爱英语,是厦门青少年宫英语角的

发起人之一,也是厦门市青年外语协会的理事,厦门的外语爱好者几乎都知道他的名字。因为名声在外,退休后,不少邻居家的孩子都会上门请教他英语问题。人一旦多,热心的他就顺势给孩子们当起了义务英语课外辅导员。“许多孩子都是渔家子弟,上不起费用高昂的补习班,我们给他们上课,挺好。”汪锦树说。

不光为社区的孩子免费补课,四五年前,他还义务为岛外的外来务工子女补习英语。虽然当时他已80多岁高龄,但依旧风雨无阻,每个星期都会抽出时间坐两个小时的公交车去高浦村,在一个破旧厂房内教那些热爱学习的外来务工子女英语。“这些孩子学习英语的机会来之不易,我希望尽微薄之力帮助他们。”汪老说。当时这一事迹经《海西晨报》报道后,许多市民都为之感动。

随着年龄的增大,汪老的身体、精力已不如从前,但他依然闲不住。除了每周六给社区老人上英语课外,他还自编了几本厚厚的英语教案和一套渔业知识术语双语手册。翻看老人细致描摹的手绘本,感受到的是一颗永葆活力和童真的赤子之心。

年轻态

退休爱上长跑  
连战厦马15载

说起汪锦树平生的几大爱好,英语是一个,长跑也是一个。

今年1月7日,2018年厦门马拉松在雨中开跑。在熙熙攘攘的人群中,汪锦树身披黄色雨衣,冒雨开跑,虽然身材瘦小、略显佝偻,但脚步稳健。更让人惊讶的是,他从2003年就开始跑厦马,这已经是他连续第十五次出现在厦马的跑道上。

汪锦树告诉记者,他自小体弱,并不热爱运动,在退休后,才开始接触长跑训练。“没想到一跑,就喜欢上了。”汪锦树说,他每天都会跑个二三十公里,这个习惯一直延续到现在。每天傍晚,他都进行长跑练习,每天跑2个多小时。从开始接触长跑到现在,他已经坚持长跑30多年了。现在,他不仅结交了一大群长跑爱好者,还为厦门大学体育课做马拉松示范。他觉得很有收获:“长跑不仅锻炼了我的体力和耐力,更磨炼了我的意志力,在长跑中我悟出来许多人生道理。”

除了爱英语、爱长跑外,汪锦树还喜欢跟年轻人话仙,说得最多的,还是厦港的一些故事。作为一个老厦港人,汪锦树经历了抗日战争、解放战争、新中国成立、改革开放等历史时期,一肚子的厦港掌故,俨然老厦港的一本“活字典”。

“我们家是造船的,厦门很多造船的都知道我父亲的名字。”汪锦树告诉记者,汪家祖籍泉州,宗族世代造船。汪锦树父亲名叫汪三九,上世纪初就来厦门从事手工造木壳船,而汪三九的叔父在清朝末期就来厦门造船。“当时我父亲的造船厂先设在鼓浪屿,1942年迁到厦门港的沙坡尾。当时厦门有八九家造船厂,沙坡尾一带海面上满海都是船。”汪锦树回忆说,造船业的发展,带动了打铁、染帆、商业、渔业等相关产业的发展,也带来大量的移民,聚居在“厦门港”一带。对于“厦门港”昔日繁荣的景象,汪锦树依然历历在目。

尽管已是86岁高龄,汪锦树老人的记性还非常好,说起往事,许多细节他都记得很清楚。1949年10月17日,经过中国人民解放军的浴血奋战,厦门宣告解放。而在这之前,汪锦树度过了一个心惊胆战的夜晚。“当时

国民党败退,到处抓壮丁,我、我父亲还有租住在我家里的几个学生差点也被抓去了。”汪锦树告诉记者,他熟悉地形,趁国民党兵不注意跑掉了。“当时沙坡尾到碧山这一带还是海,我就游泳到碧山的婶家中躲避。”汪锦树告诉记者,第二天他听外面的炮声渐渐停了,壮着胆子准备摸回家。路过鸿山路,他发现十几个解放军战士受伤了躺在路边。“有一个战士大腿一直流血,我赶紧上去把他扶起来,一个大姐拿了水壶,我们一起慢慢地给他喂水。”汪锦树回忆说,当他帮忙把伤员送到伤员安置点时,有一个战士告诉他厦门已经解放了。听到这个消息,他兴奋得一路跑回堂哥家,大喊:“厦门解放啦!厦门解放啦!”

“经历过战争的烽火才知道和平的可贵。有了新中国,才有了我们眼下的幸福生活。我们要感恩,要珍惜!”汪老说,他认为青少年应该了解这一段历史。但是,怎样才能让更多人了解厦港的掌故和历史呢?记者提议,或许可以开个“讲古场”,给年轻人讲讲这些掌故。汪老一听,大腿一拍:“这个主意好,我回去好好把肚子里的故事整理整理!”

S8A31100